

DIARIO DE LA MARINA.

EDICION DE LA TARDE.

REFORMAS SOCIALES

EL TRABAJO DE LA MUJER CASADA

Las defunciones en Francia en los niños de corta edad de las familias obreras, representan el 49 por 100 de los nacimientos, mientras que en las familias cuya madre no es obrera, sólo representan las defunciones de los niños el 15 por 100.

La única causa de la primera terrible proporción de mortalidad, sólo puede atribuirse a la separación del niño de los cuidados de la madre, separación raramente voluntaria y casi siempre impuesta por las necesidades de la vida.

Ante estas cifras, que con parecida proporción se repiten en España, como en todos los países en que la mujer casada acude a la fábrica a ganarse un su salario, creemos que los hombres de buena fe están obligados a prestar toda su actividad y apoyo para la cesación de tan terrible fenómeno.

Hace ya más de treinta años, dijo Michelet: "El trabajo de la mujer casada en la fábrica es una monstruosidad que deshonra a nuestro siglo."

Ahora, este abuso, nacido de la especulación sobre la mano de obra, se ha agrandado considerablemente y viene ya a constituir un triple atentado contra la Naturaleza, que ha constituido a la mujer en estado de inferioridad física; contra el orden moral, que exige que la mujer dirija su casa y críe a sus hijos, y contra el orden social, porque la experiencia de todos los tiempos nos enseña cómo han decaído todas las razas, en las que el sagrado ministerio de la mujer, esposa y madre, ha sido desconocido.

En el Congreso internacional de Zurich para la protección del trabajo, se planteó hace dos años ese problema en términos que parecen factibles, de restricción gradual del trabajo de la mujer casada en la fábrica; pero los socialistas han combatido tal solución, aduciendo que las condiciones de la producción industrial moderna exige el concurso de la mujer, y que, por otra parte, la familia obrera necesita el salario de la madre.

El primer argumento es especioso y de la misma índole de todos los que se emplean para justificar los abusos del industrialismo moderno: trabajo de los niños, trabajo de noche, trabajo del domingo...

El segundo argumento relativo a la necesidad del salario de la esposa, es falso a pesar de todas las apariencias,

pues ese salario no compensa, en el presupuesto material y en el vínculo moral de la familia obrera, las pérdidas que determinan el abandono de la casa, la diversidad de comidas, la falta de aseo y recomposición de los vestidos, el descuido de la prole, etc.

Opinan los socialistas que es necesario que la mujer casada se emancipe económicamente de la dependencia del marido, y hé ahí como el socialismo con tal teoría viene a declarar que el industrialismo moderno tiene derecho a ir ensañándose cada vez más por obreras a los obreros, único medio de llegar a esa deseada igualdad ante el trabajo y emancipación económica de la mujer.

La restricción del trabajo industrial de la mujer casada es una reforma tan poco difícil, que ya hoy es practicada, aunque con cierta medida, por numerosas leyes.

La mayor parte de las leyes europeas relativas a la materia, retardan a la mujer la admisión en los trabajos de la grande industria; consagra, especialmente en estado de gestación, períodos de reposo, y muchas de estas leyes restringen el trabajo de la mujer en el fondo de las minas.

Entendemos que deben unificarse y darse mayor extensión de a estas leyes, sin que esto signifique que deba prohibirse a la mujer todo género de trabajo manual.

La mujer debe también sin duda obedecer a la ley del trabajo, que es la ley de la humanidad; pero sólo debe estar sujeta a ella en la medida y según los medios que corresponden a sus fuerzas y a su naturaleza.

La sociedad alemana de la Cruz Roja ha recordado para auxiliar a los boers 174.770 marcos, ó sean \$41.500.

LAS QUINTAS DE LAS TROPAS SUDANESAS

París, Febrero 2.—Un telegrama dirigido a la Agencia Havas desde el Cairo Egipto, confirma la noticia publicada anteriormente de haber ocurrido una sublevación entre las tropas sudanesas de guarnición en Khartum. Dice el mencionado telegrama: "Reina gran ansiedad en este. Han ocurrido numerosos incidentes graves,—particularmente el creciente descontento en el ejército egipcio—que ha alejado las proporciones de un mutinío en dos batallones sudaneses.—El gobierno ha mandado al coronel inglés Wingate, que va a relevar a Lord Kitchener que está de jefe de estado mayor del general Roberts en el África del Sur, para que se entreviste con los amotinados. El ejército se queja de malos tratos y de haberse despachado secretamente tropas egipcias para pelear en el África del Sur. Parece probado que diez cañones Maxim y una gran cantidad de armas de caballería han sido enviados a Durban y, así mismo, que un gran número de oficiales y de empleados civiles han obtenido licencia limitada para ir al África del Sur, lo cual se considera como un quebrantamiento de la neutralidad por parte de Egipto. El gobierno se encuentra alarmado en vista de la actitud de las tropas de color y ha pedido al Khedive que interponga su influencia. Este último ha mandado una carta aconsejando la obediencia, pero esto no obstante, la ansiedad continúa. Egipto está casi totalmente desprovisto de soldados europeos en estos momentos."

Se dijo aquí, por un telegrama del 31 de Enero, que tan sólo había ciento

cinuenta soldados blancos en Khartum, mandados por un comandante, mientras que las fuerzas sudanesas, de color, consistían de dos batallones con un contingente total de mil quinientas plazas ambos.

EL CANAL DE PANAMA

París, Febrero 4.—La manera decidida con que el Congreso de los Estados Unidos ha empezado a ocuparse del canal de Nicaragua ha enfriado por lo general el entusiasmo de los tenedores de bonos del canal de Panamá, residentes en esta capital. A continuación copio la siguiente autorizada opinión que me dió hoy, sobre el particular el señor Orisantos Mediano, ministro de Nicaragua, en Francia, "El público de la América Central por lo general," me dijo, "opinan que el proyecto referente al Canal de Nicaragua debe mirarse mucho menos como una empresa poética que como una cuestión comercial, de primer orden. También confiamos en que el canal de Panamá será al fin un hecho consumado. Durante muchos años hemos tenido nuestras esperanzas puestas en que ese sería el resultado final, y por esa razón nos causó gran regocijo la noticia de que la nueva compañía americana había absorbido la antigua compañía francesa.

Este, a nuestro juicio, es el único medio de poder terminar el canal en un breve espacio de tiempo. Por lo que he podido observar personalmente, los primitivos tenedores de acciones están regocijados por haber encontrado esa resolución para zanjar todas las dificultades presentes. En manos de capitalistas de los Estados Unidos confiamos que el canal de Panamá no será más que un simple medio de especulación bursátil, puesto que tanto en los Estados Unidos como en Centro América existe, por encima de todo, un gran interés en la parte industrial y económica de dicha empresa."

PRECAUCIONES CONTRA LA PESTE

Amberes, Bélgica, febrero 4.—La Junta de Sanidad de la provincia de Amberes, en un mitin urgente convocado por el gobernador, ha resuelto que todos los barcos procedentes de la República Argentina que lleguen a este puerto, deberán desinfectarse antes de permitirse la entrada. Esta medida se ha adoptado debido a los serios temores que abrigan las autoridades de que pueda importarse en esta país la peste bubónica desde la América del Sur. Todos los reglamentos de Sanidad respecto a las cuarentenas, se observarán con todo rigor.

SATISFECHOS CON EL DISCURSO

Amberes, Bélgica, febrero 4.—La Junta de Sanidad de la provincia de Amberes, en un mitin urgente convocado por el gobernador, ha resuelto que todos los barcos procedentes de la República Argentina que lleguen a este puerto, deberán desinfectarse antes de permitirse la entrada. Esta medida se ha adoptado debido a los serios temores que abrigan las autoridades de que pueda importarse en esta país la peste bubónica desde la América del Sur. Todos los reglamentos de Sanidad respecto a las cuarentenas, se observarán con todo rigor.

IRLANDA SIN SOLDADOS INGLESES

Cork, Irlanda, febrero 4.—Seis transportes militares, conduciendo tropas, para el África del Sur, se deben hacer a la mar desde el puerto de Queens-town dentro de estos diez días, dejando a Irlanda sin soldados ingleses del ejército permanente. El transporte Dictator salió hoy para el Cabo de Buena Esperanza conduciendo destacamentos de los regimientos de Gloucestershire, Lancashire Oriental, Staffordshire del Norte y del segundo de Norfolk.

EL EJERCITO ACTUAL DE LOS ESTADOS UNIDOS

La memoria del jefe de Estado Mayor general Corbin, enviada recientemente al gobierno de Washington, dice que el total de hombres que los Estados Unidos tienen en armas, incluso los oficiales es de 99 160.

De este total 64 586 hombres pertenecen a tropas regulares y 34 574 son voluntarios.

En los Estados Unidos se hallan 34 229 en Cuba 11 187 en Puerto Rico 3 363, en Filipinas 32 315, camino de Manila van 17 099, en Alaska hay 949 y en Hawaii 466.

A principios del año actual el ejército de operaciones en Filipinas constaba de 65 126 hombres.

Desde primero de Mayo de 1898 hasta el 30 de Junio de 1899 el ejército de los Estados Unidos ha perdido 224 oficiales y 6 395 soldados, de los cuales 496 fueron muertos en batallas, 202 fallecieron del resultado de las heridas, 5 569 de enfermedades, 305 de accidentes, 54 se suicidaron y 52 asesinados.

CUBA EN PARIS

La Comisión de Cuba para la Exposición de París ha recibido del Delegado de la provincia de Matanzas, señor Carlos M. Trelles una extensa lista de productos de la misma y de objetos de interés que se enviarán al Certamen.

De Matanzas los generales Wilson y Estanecurt enviarán mapas, folletos, etc., el señor José Sainz aznoares y aguardientes. Los señores Marqués de Montelo, Manuel Díaz Penda, Pedro Arenal García, Llana y Comp., azúcares; los señores Felú y Andren, tabaco; las canteras de Dubros y de Peñas Altas, cantos labrados; el señor Sebastián Alfredo Morales, su *Flora Cubana*, los señores Albuerno, Lavastida, Quesada, Augusto Facoto, Luciano Gil, Carlos M. Trelles, Vidal Morales, Alberto Schweyer, M. Luces, etc., varias obras.

Los señores Fernández, Llebreg y Triplet y Juan Govea, productos farmacéuticos y químicos; el señor Mon, un aparato ortopédico; el señor Gerardo Alvarez, fotografías de las curvas de Bellamar; el señor Alfredo Coffigny, chanopote; los señores García, Llana y C. zapato; A. Davalos, dulces; Purocilla, nazas; Cayetano Cruz, Alberto de Blé, Darna, Calleja, Puentes, varios inventos y las señoras de Gros y de Alorda, bordados.

De Cárdenas, los señores Echevarría y C. y José Arechavala enviarán alcohol, aguardientes y ron; Cunto y C. nefra de las minas de Motembo; Samuel T. Tolón, Sardiña y C. y Antonio Aranjó, azúcares; J. L. Pérez y J. L. Dueto, fotografías, la señora viuda de Barrinat, productos químicos; el señor Francisco A. Ruiz, tratado para aprender inglés; además los conocidos productos de las Galinas de Punta Hicacos y el asfalto de la bahía de Cárdenas.

LA ASAMBLEA DE VALLADOLID.

EL SEÑOR PARAISO CAMINO DE ZARAGOZA

Valladolid 18 (10.30 n.)

Entre los elementos de la Unión Nacional había el propósito de verificar un cierre general de comercios para

despedir al señor Paraiso, haciendo en su honor una gran manifestación de despedida.

Al enterarse de ello el señor Paraiso, dispuso precipitadamente su viaje, y esta tarde salió para Zaragoza por la línea de Ariza.

Sólo muy contados amigos se enteraron de su marcha.

Muchos asambleístas fueron a saludarle esta tarde al Hotel del Siglo, incluso algunos individuos de la permanente, enterándose entonces de que había ya marchado.

Hasta Quintanilla le acompañó una comisión de la Cámara y del Obrero Mercantil y el señor Alba, que fué con ellos.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PARAISO

Valladolid 18 (10.40 n.)

El señor Paraiso va muy fatigado de la ruda labor de estos días, y necesitará hacer cama al llegar a Zaragoza.

Va muy satisfecho de la Asamblea, ponderando la importancia de ella, y reconoce es superior a todas las celebradas por el número y calidad de las representaciones.

"Para calcularla deba tenerse presente que no se han admitido sustituciones. Todos han sido representantes auténticos y socios de número de los organismos respectivos.

Pese a las maquinaciones políticas se ha logrado la unión más perfecta de labradores y comerciantes. Falta a la exactitud quien diga otra cosa.

Alirno rotundamente que ni un solo delegado de la Cámara Agrícola se ha retirado de la Asamblea.

Hubo necesidad de contenerlos contra los marginadores que tomaban el nombre de la agricultura para hacer efecto fuera.

Los mismos representantes de las Cámaras vascas han acreditado su patriotismo con su adhesión al programa de Zaragoza, como los demás.

Al incidente ocurrido entre el señor Alba y dichos representantes se le dió por la prensa alcance indebido, pero pronto se deshizo el error.

Explicase la justa reserva de los forales en punto a procedimientos. En ellos la resistencia al pago vendría a perjudicar a las Diputaciones, no al Gobierno.

Todos envidiamos la admirable administración de las Vascongadas y Navarra. Hacen bien en no crearle obstáculos.

Por lo mismo es doblemente laudable su asistencia a la Asamblea, que significa simpatía y solidaridad con las demás regiones españolas.

La nota saliente de la Asamblea es esa unión, pareciendo mentira que no se eleven todos los corazones y se abran todos los ojos ante este espectáculo.

Cuatrocientos hombres que no se conocían, teniendo distintos antecedentes y opuestas conveniencias económicas muchos de ellos, han convenido con brevedad y orden, sin ejemplo, los mismos principios e idéntica conducta.

Todo lo sacrificare a mantener esa unión y ampliarla y completarla, sin que sea obstáculo para ello las vanidades que no siento.

El único puesto interino que hay en la permanente es el mío. Lo cedere gustoso a cualquiera con tal de ser útil a la Unión Nacional.

Estoy muy satisfecho de los compañeros de permanente que me han dado la Asamblea.

Todos trabajaremos para completar la organización.

Europa y América

EL DISCURSO DEL TRONO IGLES

Amberes, Bélgica, Febrero 2.—El *Escaut* de Amberes, en su artículo de fondo de hoy, califica el discurso de la Corona, inglés, de infame. Lord Salisbury, dice el *Escaut*, es cómplice de una cuadrilla filibustera y la nación inglesa es un terreno en poder de los ladrones de oro. El reinado de la Reina Victoria, de Inglaterra, ha quedado deshonrado para siempre. El artículo todo está escrito en un tono muy serio y refleja muy fielmente los comentarios que todo el mundo oye en las calles en estos momentos.

El gobierno inglés está suspendiendo sus relaciones comerciales con toda la prensa que le es posible con aquellas firmas comerciales que había utilizado, hasta ahora, para proveer con cereales, por intermedio de sus correspondientes en el África del Sur, el ejército inglés que opera en aquel país.

El gobierno holandés ha estado estudiando la forma de la ley que se debería someter a la aprobación de los Estados Generales, aprobando la convención acordada por la conferencia internacional para la paz, el verano pasado. El ministerio se manifiesta extremadamente confiado en los buenos resultados que dará la resolución adoptada para establecer un tribunal permanente de arbitraje entre las naciones, en el Haya.

M. Beernaert que fué a Berlín con la misión de ver de arreglar la cuestión de límites entre las posesiones alemanas en África y el Estado libre del Congo manifiesta que su viaje no ha dado aun resultado.

La sociedad alemana de la Cruz Roja ha recordado para auxiliar a los boers 174.770 marcos, ó sean \$41.500.

LAS QUINTAS DE LAS TROPAS SUDANESAS

París, Febrero 2.—Un telegrama dirigido a la Agencia Havas desde el Cairo Egipto, confirma la noticia publicada anteriormente de haber ocurrido una sublevación entre las tropas sudanesas de guarnición en Khartum. Dice el mencionado telegrama: "Reina gran ansiedad en este. Han ocurrido numerosos incidentes graves,—particularmente el creciente descontento en el ejército egipcio—que ha alejado las proporciones de un mutinío en dos batallones sudaneses.—El gobierno ha mandado al coronel inglés Wingate, que va a relevar a Lord Kitchener que está de jefe de estado mayor del general Roberts en el África del Sur, para que se entreviste con los amotinados. El ejército se queja de malos tratos y de haberse despachado secretamente tropas egipcias para pelear en el África del Sur. Parece probado que diez cañones Maxim y una gran cantidad de armas de caballería han sido enviados a Durban y, así mismo, que un gran número de oficiales y de empleados civiles han obtenido licencia limitada para ir al África del Sur, lo cual se considera como un quebrantamiento de la neutralidad por parte de Egipto. El gobierno se encuentra alarmado en vista de la actitud de las tropas de color y ha pedido al Khedive que interponga su influencia. Este último ha mandado una carta aconsejando la obediencia, pero esto no obstante, la ansiedad continúa. Egipto está casi totalmente desprovisto de soldados europeos en estos momentos."

Se dijo aquí, por un telegrama del 31 de Enero, que tan sólo había ciento

cinuenta soldados blancos en Khartum, mandados por un comandante, mientras que las fuerzas sudanesas, de color, consistían de dos batallones con un contingente total de mil quinientas plazas ambos.

EL CANAL DE PANAMA

París, Febrero 4.—La manera decidida con que el Congreso de los Estados Unidos ha empezado a ocuparse del canal de Nicaragua ha enfriado por lo general el entusiasmo de los tenedores de bonos del canal de Panamá, residentes en esta capital. A continuación copio la siguiente autorizada opinión que me dió hoy, sobre el particular el señor Orisantos Mediano, ministro de Nicaragua, en Francia, "El público de la América Central por lo general," me dijo, "opinan que el proyecto referente al Canal de Nicaragua debe mirarse mucho menos como una empresa poética que como una cuestión comercial, de primer orden. También confiamos en que el canal de Panamá será al fin un hecho consumado. Durante muchos años hemos tenido nuestras esperanzas puestas en que ese sería el resultado final, y por esa razón nos causó gran regocijo la noticia de que la nueva compañía americana había absorbido la antigua compañía francesa.

Este, a nuestro juicio, es el único medio de poder terminar el canal en un breve espacio de tiempo. Por lo que he podido observar personalmente, los primitivos tenedores de acciones están regocijados por haber encontrado esa resolución para zanjar todas las dificultades presentes. En manos de capitalistas de los Estados Unidos confiamos que el canal de Panamá no será más que un simple medio de especulación bursátil, puesto que tanto en los Estados Unidos como en Centro América existe, por encima de todo, un gran interés en la parte industrial y económica de dicha empresa."

PRECAUCIONES CONTRA LA PESTE

Amberes, Bélgica, febrero 4.—La Junta de Sanidad de la provincia de Amberes, en un mitin urgente convocado por el gobernador, ha resuelto que todos los barcos procedentes de la República Argentina que lleguen a este puerto, deberán desinfectarse antes de permitirse la entrada. Esta medida se ha adoptado debido a los serios temores que abrigan las autoridades de que pueda importarse en esta país la peste bubónica desde la América del Sur. Todos los reglamentos de Sanidad respecto a las cuarentenas, se observarán con todo rigor.

SATISFECHOS CON EL DISCURSO

Amberes, Bélgica, febrero 4.—La Junta de Sanidad de la provincia de Amberes, en un mitin urgente convocado por el gobernador, ha resuelto que todos los barcos procedentes de la República Argentina que lleguen a este puerto, deberán desinfectarse antes de permitirse la entrada. Esta medida se ha adoptado debido a los serios temores que abrigan las autoridades de que pueda importarse en esta país la peste bubónica desde la América del Sur. Todos los reglamentos de Sanidad respecto a las cuarentenas, se observarán con todo rigor.

IRLANDA SIN SOLDADOS INGLESES

Cork, Irlanda, febrero 4.—Seis transportes militares, conduciendo tropas, para el África del Sur, se deben hacer a la mar desde el puerto de Queens-town dentro de estos diez días, dejando a Irlanda sin soldados ingleses del ejército permanente. El transporte Dictator salió hoy para el Cabo de Buena Esperanza conduciendo destacamentos de los regimientos de Gloucestershire, Lancashire Oriental, Staffordshire del Norte y del segundo de Norfolk.

EL EJERCITO ACTUAL DE LOS ESTADOS UNIDOS

La memoria del jefe de Estado Mayor general Corbin, enviada recientemente al gobierno de Washington, dice que el total de hombres que los Estados Unidos tienen en armas, incluso los oficiales es de 99 160.

De este total 64 586 hombres pertenecen a tropas regulares y 34 574 son voluntarios.

En los Estados Unidos se hallan 34 229 en Cuba 11 187 en Puerto Rico 3 363, en Filipinas 32 315, camino de Manila van 17 099, en Alaska hay 949 y en Hawaii 466.

A principios del año actual el ejército de operaciones en Filipinas constaba de 65 126 hombres.

Desde primero de Mayo de 1898 hasta el 30 de Junio de 1899 el ejército de los Estados Unidos ha perdido 224 oficiales y 6 395 soldados, de los cuales 496 fueron muertos en batallas, 202 fallecieron del resultado de las heridas, 5 569 de enfermedades, 305 de accidentes, 54 se suicidaron y 52 asesinados.

CUBA EN PARIS

La Comisión de Cuba para la Exposición de París ha recibido del Delegado de la provincia de Matanzas, señor Carlos M. Trelles una extensa lista de productos de la misma y de objetos de interés que se enviarán al Certamen.

De Matanzas los generales Wilson y Estanecurt enviarán mapas, folletos, etc., el señor José Sainz aznoares y aguardientes. Los señores Marqués de Montelo, Manuel Díaz Penda, Pedro Arenal García, Llana y Comp., azúcares; los señores Felú y Andren, tabaco; las canteras de Dubros y de Peñas Altas, cantos labrados; el señor Sebastián Alfredo Morales, su *Flora Cubana*, los señores Albuerno, Lavastida, Quesada, Augusto Facoto, Luciano Gil, Carlos M. Trelles, Vidal Morales, Alberto Schweyer, M. Luces, etc., varias obras.

Los señores Fernández, Llebreg y Triplet y Juan Govea, productos farmacéuticos y químicos; el señor Mon, un aparato ortopédico; el señor Gerardo Alvarez, fotografías de las curvas de Bellamar; el señor Alfredo Coffigny, chanopote; los señores García, Llana y C. zapato; A. Davalos, dulces; Purocilla, nazas; Cayetano Cruz, Alberto de Blé, Darna, Calleja, Puentes, varios inventos y las señoras de Gros y de Alorda, bordados.

De Cárdenas, los señores Echevarría y C. y José Arechavala enviarán alcohol, aguardientes y ron; Cunto y C. nefra de las minas de Motembo; Samuel T. Tolón, Sardiña y C. y Antonio Aranjó, azúcares; J. L. Pérez y J. L. Dueto, fotografías, la señora viuda de Barrinat, productos químicos; el señor Francisco A. Ruiz, tratado para aprender inglés; además los conocidos productos de las Galinas de Punta Hicacos y el asfalto de la bahía de Cárdenas.

LA ASAMBLEA DE VALLADOLID.

EL SEÑOR PARAISO CAMINO DE ZARAGOZA

Valladolid 18 (10.30 n.)

Entre los elementos de la Unión Nacional había el propósito de verificar un cierre general de comercios para

despedir al señor Paraiso, haciendo en su honor una gran manifestación de despedida.

Al enterarse de ello el señor Paraiso, dispuso precipitadamente su viaje, y esta tarde salió para Zaragoza por la línea de Ariza.

Sólo muy contados amigos se enteraron de su marcha.

Muchos asambleístas fueron a saludarle esta tarde al Hotel del Siglo, incluso algunos individuos de la permanente, enterándose entonces de que había ya marchado.

Hasta Quintanilla le acompañó una comisión de la Cámara y del Obrero Mercantil y el señor Alba, que fué con ellos.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PARAISO

Valladolid 18 (10.40 n.)

El señor Paraiso va muy fatigado de la ruda labor de estos días, y necesitará hacer cama al llegar a Zaragoza.

Va muy satisfecho de la Asamblea, ponderando la importancia de ella, y reconoce es superior a todas las celebradas por el número y calidad de las representaciones.

"Para calcularla deba tenerse presente que no se han admitido sustituciones. Todos han sido representantes auténticos y socios de número de los organismos respectivos.

Pese a las maquinaciones políticas se ha logrado la unión más perfecta de labradores y comerciantes. Falta a la exactitud quien diga otra cosa.

Alirno rotundamente que ni un solo delegado de la Cámara Agrícola se ha retirado de la Asamblea.

Hubo necesidad de contenerlos contra los marginadores que tomaban el nombre de la agricultura para hacer efecto fuera.

Los mismos representantes de las Cámaras vascas han acreditado su patriotismo con su adhesión al programa de Zaragoza, como los demás.

Al incidente ocurrido entre el señor Alba y dichos representantes se le dió por la prensa alcance indebido, pero pronto se deshizo el error.

Explicase la justa reserva de los forales en punto a procedimientos. En ellos la resistencia al pago vendría a perjudicar a las Diputaciones, no al Gobierno.

Todos envidiamos la admirable administración de las Vascongadas y Navarra. Hacen bien en no crearle obstáculos.

Por lo mismo es doblemente laudable su asistencia a la Asamblea, que significa simpatía y solidaridad con las demás regiones españolas.

La nota saliente de la Asamblea es esa unión, pareciendo mentira que no se eleven todos los corazones y se abran todos los ojos ante este espectáculo.

Cuatrocientos hombres que no se conocían, teniendo distintos antecedentes y opuestas conveniencias económicas muchos de ellos, han convenido con brevedad y orden, sin ejemplo, los mismos principios e idéntica conducta.

Todo lo sacrificare a mantener esa unión y ampliarla y completarla, sin que sea obstáculo para ello las vanidades que no siento.

El único puesto interino que hay en la permanente es el mío. Lo cedere gustoso a cualquiera con tal de ser útil a la Unión Nacional.

Estoy muy satisfecho de los compañeros de permanente que me han dado la Asamblea.

Todos trabajaremos para completar la organización.

EL EJERCITO ACTUAL DE LOS ESTADOS UNIDOS

La memoria del jefe de Estado Mayor general Corbin, enviada recientemente al gobierno de Washington, dice que el total de hombres que los Estados Unidos tienen en armas, incluso los oficiales es de 99 160.

De este total 64 586 hombres pertenecen a tropas regulares y 34 574 son voluntarios.

En los Estados Unidos se hallan 34 229 en Cuba 11 187 en Puerto Rico 3 363, en Filipinas 32 315, camino de Manila van 17 099, en Alaska hay 949 y en Hawaii 466.

A principios del año actual el ejército de operaciones en Filipinas constaba de 65 126 hombres.

Desde primero de Mayo de 1898 hasta el 30 de Junio de 1899 el ejército de los Estados Unidos ha perdido 224 oficiales y 6 395 soldados, de los cuales 496 fueron muertos en batallas, 202 fallecieron del resultado de las heridas, 5 569 de enfermedades, 305 de accidentes, 54 se suicidaron y 52 asesinados.

CUBA EN PARIS

La Comisión de Cuba para la Exposición de París ha recibido del Delegado de la provincia de Matanzas, señor Carlos M. Trelles una extensa lista de productos de la misma y de objetos de interés que se enviarán al Certamen.

De Matanzas los generales Wilson y Estanecurt enviarán mapas, folletos, etc., el señor José Sainz aznoares y aguardientes. Los señores Marqués de Montelo, Manuel Díaz Penda, Pedro Arenal García, Llana y Comp., azúcares; los señores Felú y Andren, tabaco; las canteras de Dubros y de Peñas Altas, cantos labrados; el señor Sebastián Alfredo Morales, su *Flora Cubana*, los señores Albuerno, Lavastida, Quesada, Augusto Facoto, Luciano Gil, Carlos M. Trelles, Vidal Morales, Alberto Schweyer, M. Luces, etc., varias obras.

Los señores Fernández, Llebreg y Triplet y Juan Govea, productos farmacéuticos y químicos; el señor Mon, un aparato ortopédico; el señor Gerardo Alvarez, fotografías de las curvas de Bellamar; el señor Alfredo Coffigny, chanopote; los señores García, Llana y C. zapato; A. Davalos, dulces; Purocilla, nazas; Cayetano Cruz, Alberto de Blé, Darna, Calleja, Puentes, varios inventos y las señoras de Gros y de Alorda, bordados.

De Cárdenas, los señores Echevarría y C. y José Arechavala enviarán alcohol, aguardientes y ron; Cunto y C. nefra de las minas de Motembo; Samuel T. Tolón, Sardiña y C. y Antonio Aranjó, azúcares; J. L. Pérez y J. L. Dueto, fotografías, la señora viuda de Barrinat, productos químicos; el señor Francisco A. Ruiz, tratado para aprender inglés; además los conocidos productos de las Galinas de Punta Hicacos y el asfalto de la bahía de Cárdenas.

LA ASAMBLEA DE VALLADOLID.

EL SEÑOR PARAISO CAMINO DE ZARAGOZA

Valladolid 18 (10.30 n.)

Entre los elementos de la Unión Nacional había el propósito de verificar un cierre general de comercios para

despedir al señor Paraiso, haciendo en su honor una gran manifestación de despedida.

Al enterarse de ello el señor Paraiso, dispuso precipitadamente su viaje, y esta tarde salió para Zaragoza por la línea de Ariza.

Sólo muy contados amigos se enteraron de su marcha.

Muchos asambleístas fueron a saludarle esta tarde al Hotel del Siglo, incluso algunos individuos de la permanente, enterándose entonces de que había ya marchado.

Hasta Quintanilla le acompañó una comisión de la Cámara y del Obrero Mercantil y el señor Alba, que fué con ellos.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PARAISO

Valladolid 18 (10.40 n.)

El señor Paraiso va muy fatigado de la ruda labor de estos días, y necesitará hacer cama al llegar a Zaragoza.

Va muy satisfecho de la Asamblea, ponderando la importancia de ella, y reconoce es superior a todas las celebradas por el número y calidad de las representaciones.

"Para calcularla deba tenerse presente que no se han admitido sustituciones. Todos han sido representantes auténticos y socios de número de los organismos respectivos.

Pese a las maquinaciones políticas se ha logrado la unión más perfecta de labradores y comerciantes. Falta a la exactitud quien diga otra cosa.

Alirno rotundamente que ni un solo delegado de la Cámara Agrícola se ha retirado de la Asamblea.

Hubo necesidad de contenerlos contra los marginadores que tomaban el nombre de la agricultura para hacer efecto fuera.

Los mismos representantes de las Cámaras vascas han acreditado su patriotismo con su adhesión al programa de Zaragoza, como los demás.

Al incidente ocurrido entre el señor Alba y dichos representantes se le dió por la prensa alcance indebido, pero pronto se deshizo el error.

Explicase la justa reserva de los forales en punto a procedimientos. En ellos la resistencia al pago vendría a perjudicar a las Diputaciones, no al Gobierno.

Todos envidiamos la admirable administración de las Vascongadas y Navarra. Hacen bien en no crearle obstáculos.

Por lo mismo es doblemente laudable su asistencia a la Asamblea, que significa simpatía y solidaridad con las demás regiones españolas.

La nota saliente de la Asamblea es esa unión, pareciendo mentira que no se eleven todos los corazones y se abran todos los ojos ante este espectáculo.

Cuatrocientos hombres que no se conocían, teniendo distintos antecedentes y opuestas conveniencias económicas muchos de ellos, han convenido con brevedad y orden, sin ejemplo, los mismos principios e idéntica conducta.

Todo lo sacrificare a mantener esa unión y ampliarla y completarla, sin que sea obstáculo para ello las vanidades que no siento.

El único puesto interino que hay en la permanente es el mío. Lo cedere gustoso a cualquiera con tal de ser útil a la Unión Nacional.

Estoy muy satisfecho de los compañeros de permanente que me han dado la Asamblea.

Todos trabajaremos para completar la organización.

EL EJERCITO ACTUAL DE LOS ESTADOS UNIDOS

La memoria del jefe de Estado Mayor general Corbin, enviada recientemente al gobierno de Washington, dice que el total de hombres que los Estados Unidos tienen en armas, incluso los oficiales es de 99 160.

De este total 64 586 hombres pertenecen a tropas regulares y 34 574 son voluntarios.

En los Estados Unidos se hallan 34 229 en Cuba 11 187 en Puerto Rico 3 363, en Filipinas 32 315, camino de Manila van 17 099, en Alaska hay 949 y en Hawaii 466.

A principios del año actual el ejército de operaciones en Filipinas constaba de 65 126 hombres.

Desde primero de Mayo de 1898 hasta el 30 de Junio de 1899 el ejército de los Estados Unidos ha perdido 224 oficiales y 6 395 soldados, de los cuales 496 fueron muertos en batallas, 202 fallecieron del resultado de las heridas, 5 569 de enfermedades, 305 de accidentes, 54 se suicidaron y 52 asesinados.

CUBA EN PARIS

La Comisión de Cuba para la Exposición de París ha recibido del Delegado de la provincia de Matanzas, señor Carlos M. Trelles una extensa lista de productos de la misma y de objetos de interés que se enviarán al Certamen.

De Matanzas los generales Wilson y Estanecurt enviarán mapas, folletos, etc., el señor José Sainz aznoares y aguardientes. Los señores Marqués de Montelo, Manuel Díaz Penda, Pedro Arenal García, Llana y Comp., azúcares; los señores Felú y Andren, tabaco; las canteras de Dubros y de Peñas Altas, cantos labrados; el señor Sebastián Alfredo Morales, su *Flora Cubana*, los señores Albuerno, Lavastida, Quesada, Augusto Facoto, Luciano Gil, Carlos M. Trelles, Vidal Morales, Alberto Schweyer, M. Luces, etc., varias obras.

Los señores Fernández, Llebreg y Triplet y Juan Govea, productos farmacéuticos y químicos; el señor Mon, un aparato ortopédico; el señor Gerardo Alvarez, fotografías de las curvas de Bellamar; el señor Alfredo Coffigny, chanopote; los señores García, Llana y C. zapato; A. Davalos, dulces; Purocilla, nazas; Cayetano Cruz, Alberto de Blé, Darna, Calleja, Puentes, varios inventos y las señoras de Gros y de Alorda, bordados.

De Cárdenas, los señores Echevarría y C. y José Arechavala enviarán alcohol, aguardientes y ron; Cunto y C. nefra de las minas de Motembo; Samuel T. Tolón, Sardiña y C. y Antonio Aranjó, azúcares; J. L. Pérez y J. L. Dueto, fotografías, la señora viuda de Barrinat, productos químicos; el señor Francisco A. Ruiz, tratado para aprender inglés; además los conocidos productos de las Galinas de Punta Hicacos y el asfalto de la bahía de Cárdenas.

LA ASAMBLEA DE VALLADOLID.

EL SEÑOR PARAISO CAMINO DE ZARAGOZA

Valladolid 18 (10.30 n.)

Entre los elementos de la Unión Nacional había el propósito de verificar un cierre general de comercios para

despedir al señor Paraiso, haciendo en su honor una gran manifestación de despedida.

Al enterarse de ello el señor Paraiso, dispuso precipitadamente su viaje, y esta tarde salió para Zaragoza por la línea de Ariza.

Sólo muy contados amigos se enteraron de su marcha.

Muchos asambleístas fueron a saludarle esta tarde al Hotel del Siglo, incluso algunos individuos de la permanente, enterándose entonces de que había ya marchado.

Hasta Quintanilla le acompañó una comisión de la Cámara y del Obrero Mercantil y el señor Alba, que fué con ellos.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PARAISO

Valladolid 18 (10.40 n.)

El señor Paraiso va muy fatigado de la ruda labor de estos días, y necesitará hacer cama al llegar a Zaragoza.

Va muy satisfecho de la Asamblea, ponderando la importancia de ella, y reconoce es superior a todas las celebradas por el número y calidad de las representaciones.

"Para calcularla deba tenerse presente que no se han admitido sustituciones. Todos han sido representantes auténticos y socios de número de los organismos respectivos.

Pese a las maquinaciones políticas se ha logrado la unión más perfecta de labradores y comerciantes. Falta a la exactitud quien diga otra cosa.

Alirno rotundamente que ni un solo delegado de la Cámara Agrícola se ha retirado de la Asamblea.

Hubo necesidad de contenerlos contra los marginadores que tomaban el nombre de la agricultura para hacer efecto fuera.

Los mismos representantes de las Cámaras vascas han acreditado su patriotismo con su adhesión al programa de Zaragoza, como los demás.

Al incidente ocurrido entre el señor Alba y dichos representantes se le dió por la prensa alcance indebido, pero pronto se deshizo el error.

Explicase la justa reserva de los forales en punto a procedimientos. En ellos la resistencia al pago vendría a perjudicar a las Diputaciones, no al Gobierno.

Todos envidiamos la admirable administración de las Vascongadas y Navarra. Hacen bien en no crearle obstáculos.

Por lo mismo es doblemente laudable su asistencia a la Asamblea, que significa simpatía y solidaridad con las demás regiones españolas.

La nota saliente de la Asamblea es esa unión, pareciendo mentira que no se eleven todos los corazones y se abran todos los ojos ante este espectáculo.

Cuatrocientos hombres que no se conocían, teniendo distintos antecedentes y opuestas conveniencias económicas muchos de ellos, han convenido con brevedad y orden, sin ejemplo, los mismos principios e idéntica conducta.

Todo lo sacrificare a mantener esa unión y ampliarla y completarla, sin que sea obstáculo para ello las vanidades que no siento.

El único puesto interino que hay en la permanente es el mío. Lo cedere gustoso a cualquiera con tal de ser útil a la Unión Nacional.

Estoy muy satisfecho de los compañeros de permanente que me han dado la Asamblea.

Todos trabajaremos para completar la organización.

EL EJERCITO ACTUAL DE LOS ESTADOS UNIDOS

La memoria del jefe de Estado Mayor general Corbin, enviada recientemente al gobierno de Washington, dice que el total de hombres que los Estados Unidos tienen en armas, incluso los oficiales es de 99 160.

De este total 64 586 hombres pertenecen a tropas regulares y 34 574 son voluntarios.

En los Estados Unidos se hallan 34 229 en Cuba 11 187 en Puerto Rico 3 363, en Filipinas 32 315, camino de Manila van 17 099, en Alaska hay 949 y en Hawaii 466.

A principios del año actual el ejército de operaciones en Filipinas constaba de 65 126 hombres.

Desde primero de Mayo de 1898 hasta el 30 de Junio de 1899 el ejército de los Estados Unidos ha perdido 224 oficiales y 6 395 soldados, de los cuales 496 fueron muertos en batallas, 202 fallecieron del resultado de las heridas, 5 569 de enfermedades, 305 de accidentes, 54 se suicidaron y 52 asesinados.

CUBA EN PARIS

La Comisión de Cuba para la Exposición de París ha recibido del Delegado de la provincia de Matanzas, señor Carlos M. Trelles una extensa lista de productos de la misma y de objetos de interés que se enviarán al Certamen.

De Matanzas los generales Wilson y Estanecurt enviarán mapas, folletos, etc., el señor José Sainz aznoares y aguardientes. Los señores Marqués de Montelo, Manuel Díaz Penda, Pedro Arenal García, Llana y Comp., azúcares; los señores Felú y Andren, tabaco; las canteras de Dubros y de Peñas Altas, cantos labrados; el señor Sebastián Alfredo Morales, su *Flora Cubana*, los señores Albuerno, Lavastida, Quesada, Augusto Facoto, Luciano Gil, Carlos M. Trelles, Vidal Morales, Alberto Schweyer, M. Luces, etc., varias obras.

Los señores

Hasta en el último pueblo disponemos ya de tantos elementos que sorprenderán a los escépticos de la vieja política.

Anoche mismo unos entusiastas me pusieron en la mano 5,000 duros para propaganda, y costó trabajo disuadirlos de su empeño.

Todo indica que ha sonado la hora. Por lo mismo pedimos a Dios nos evite tener que cumplir el mandato de la Asamblea, contenido en la base séptima.

Nadie tanto como yo desea que la presencia de nuevos hombres haga sunder el acuerdo adoptado contra los actuales gobernantes.

El señor Paraiso ha recibido un entusiasta telegrama de más de 300 industriales y comerciantes de Cádiz, dirigiéndose a los acuerdos de la Asamblea.

Inician las firmas importadas en casas Mexías Hermanos y Tuvia y Gómez, siguiendo los nombres más conocidos del comercio independiente de aquella capital.—*María Fernández.*

Declaraciones de la Junta Filipina en París

La junta filipina establecida en París ha publicado la siguiente nota, para manifestar que no tiene importancia la toma de Tarlac por los americanos:

“Sólo la rendición de Aguinaldo y de su ejército pudiera dar fin a la guerra.

Aguinaldo se ha retirado a Bayombang, cediendo el terreno a los americanos, los cuales sólo han realizado una invasión y no una ocupación efectiva, porque les es imposible guarnecer el país conquistado y al mismo tiempo perseguir a un enemigo impalpable, porque la táctica de los tagalos dirigiendo en línea en retirada hacia el Nordeste se inspira en el propósito de evitar que los envuelva por la retaguardia el general Wheaton, que ha desembarcado en Lingayen.

Al mismo tiempo tratan de atraer a los americanos cerca de la costa, que es la base de operaciones del ferrocarril de Manila a Daguapan.”

La Exposición de París.

PREPARATIVOS

París, febrero 4.—En vista de la diversidad de pareceres que se observan en diversos centros, respecto a si la Exposición de París podrá ó no inaugurarse oficialmente el día anunciado, es decir, el domingo de Pascua de Resurrección, he preguntado a los señores comisarios de varios de los países más importantes que tomarán parte en la misma, y copio a continuación sus respuestas:

INGLATERRA.—“Como Mr. Picard ha dicho perfectamente en sus entrevistas con los representantes de la prensa, sólo él es la autoridad final y definitiva que tiene que resolver si la Exposición se ha de inaugurar ó no el 16 de abril, cualquiera que sea el estado en que se encuentren los trabajos en aquella fecha.”

TURQUÍA.—“Hablando en términos generales, la Exposición probablemente, se inaugurará en la fecha fijada de antemano, si bien es probable que muchos detalles se dejen para terminarse posteriormente. Estos detalles, sin embargo, no impedirán la entrada a los visitantes.”

PRUSIA.—“Los trabajos progresan con tan pasmosa rapidez, sin ejemplo, que creo que M. Picard tiene razón.”

SUIZA.—“Los trabajos están suficientemente adelantados, pues ya los edificios de la Exposición se destacan completamente en todo su esplendor, formando un aspecto imponente. Confío en que nuestra sección estará terminada para el día 14 de abril.”

BULGARIA.—“El aspecto que en la actualidad presentan los terrenos es tal, que el crítico más exigente no puede menos de mostrarse satisfecho. Gracias a la actividad y al celo portentoso de las autoridades y de los mismos trabajadores, puede considerarse como cosa segura que todo estará terminado para el 14 de abril a media noche.”

RUSIA.—“La Exposición estará terminada en lo que se refiere a los edificios, pero creo que hoy por hoy la sección rusa está más adelantada que la francesa.”

GRECIA.—“Los palacios, los pabellones y otros edificios del gobierno francés y de las naciones extranjeras pueden, desde ahora, darse por terminados prácticamente, y aun cuando ciertas secciones pueden ser que tengan que pedir una quincena de prórroga, la inauguración oficial se verificará en la fecha fijada.”

BOSNIA Y HERZEGOVINA.—“La Exposición se encuentra en un estado de adelanto y preparación muchísimo más satisfactorio para poderse inaugurar en la fecha anunciada, de lo que han estado la mayor parte de las Exposiciones verificadas en el continente europeo durante los últimos veinte años.”

La taquígrafía en Cuba

Harán falta taquígrafos en la próxima asamblea constituyente que ha de decidirse de los futuros destinos de Cuba y se reanuda después de las elecciones municipales convocadas para Mayo.

Los que en ella funcionen serán, probablemente, quienes formen el cuerpo taquígráfico de las futuras Cámaras cubanas.

Y aunque existe ya entre nosotros el cuerpo de taquígrafos, que tan buenos servicios prestó en las Cámaras inglesas y en la Asamblea de la Revolución; ese cuerpo, como todos, ha sufrido bajas por muerte, ausencia y pase a otros destinos, que es preciso cubrir.

A este fin, el fundador del mismo y director de la Academia de Taquígrafía, don Enrique Orellana, ha dispuesto abrir en su nuevo local (Aguilar 51, altos—plaza de San Juan de Dios) un curso especial de práctica veloz, que

dirigirá personalmente, para que cuando posean la teoría adquieran en el menor tiempo posible la necesaria agilidad y dominio de este útil concimiento, y puedan acreditarlo mediante los certificados de aptitud que se darán a quienes la demuestren en los oportunos exámenes.

Es una buena ocasión de formarse un porvenir, que no deben desperdiciar quienes conocen el arte de Marte ó de cualquiera otro autor, pues el señor Orellana, enemigo de exclusivismos, los acepta todos siempre que den el resultado de copiar fiel y velozmente la palabra.

ASUNTOS VARIOS.

DE CIENFUEGOS
(Por telegrama.)
Cienfuegos 11 de febrero de 1900.
DIARIO DE LA MARINA.
Habana.

Pueblo Cienfuegos reunido mas meeting colocación primera piedra monumento *La Victoria*, levantado memoria Céspedes, Martí, Maceo acuerda dirigir prensa este telegrama como testimonio cariñosa adhesión Alcalde José Antonio Frías cuya entusiasta cooperación debiese realización proyecto y construcción parque, levantado monumento. Presidente unión cienfueguera, presidentes gremios carpinteros, carreteros, lancheros, panaderos, lecheros, albañiles, expendedores viandas, expendedores carnes, matarifes, sastres, zapateros, barberos, estivadores, pintores, logias masonicas, periódicos, obreros, diario *Cubano*, Cabildo Lucumi, director Hospital, director Asilo, profesores colegios, comisiones organizadoras, Hernández Trujillo, Sora, Gómez, Amosquita, Cuella, Marin, Cruz y Armenteros.

El Corresponsal.
GÁLVEZ, MONTORO Y GOVÍN

Llamados por el Gobernador militar de esta isla, estuvieron el sábado en Palacio los señores don José María Gálvez, don Rafael Montoro y don Antonio Govín.

En la entrevista que tuvieron con dicha autoridad se trató sobre las elecciones municipales.

EL GENERAL ROLOFF

Mañana partirá para Remedios el general don Carlos Roloff, que como saben nuestros lectores ha sido comisionado por el general Leonard Wood para hacer la lista de todos los individuos que pertenecieron al disuelto ejército libertario.

Con el general Roloff saldrá para dicho punto su ayudante el comandante Gerardo Forrest, que ha sido nombrado secretario para la realización de dichos trabajos.

EMPRESA DE GAS

La junta general anunciada para el domingo no pudo celebrarse por falta de concurrencia de señores accionistas.

DEL GOBIERNO CIVIL

A virtud de quejas del Centro de Vacuna, se ha interesado de los Alcaldes de Güira de Melena, Guanabacoa y Managua, remitan los estados de vacunación y revacunación de dichos términos.

Se ha rebajado a 25 pesos la multa de 50 impuesta a doña Micaela Rodríguez, por vender medicinas sin estar autorizada para ello.

A informe de la Alcaldía de la Habana se ha pasado una instancia de doña Aurora Oendoya, sobre reclamación de terrenos por orden gubernativa.

OBRAS PÚBLICAS

El Gobernador militar de esta Isla ha firmado una orden disponiendo que todas las obras públicas que se realicen por cuenta del Estado, deben sacarse a subasta, adjudicándose al mejor postor.

Cuando la urgencia de las obras no permitan distraer el tiempo anunciando la subasta, entonces podrá omitirse dicho requisito.

JUNTA DE SANTIDAD

En breve se nombrará una Junta de Sanidad dependiente del Gobierno Militar de la Habana.

Compondrán dicha Junta los doctores Núñez (Emiliano), Delfín, Valdés (Vicente B.), San Martín y Desvernine (Carlos).

LAS PROPIEDADES DEL ESTADO

El Gobernador General ha nombrado una Junta compuesta del comandante E. Laid, tesorero de la Isla; W. H. Emery, interventor de la misma; y Ernesto Font y Sterling, interventor de rentas interiores, con el objeto de formular los planes y proponer las planillas que sean necesarias para el debido cuidado y disposición de toda propiedad adquirida por el Estado por cualquier concepto, y que legalmente le pertenecen.

Será de la competencia de dicha Junta el determinar quien será el responsable de estas propiedades así como la persona ó personas que deban representar relaciones de las mismas, la época en que hallan de hacerlo y a quien deberán de presentarlas.

ALCALDES DE BARRIOS

El alcalde municipal de esta ciudad ha tenido a bien nombrar a los señores Antonio Martí, Adolfo Hernández, José López Greño y Gabriel Millán, alcaldes de los barrios de Arroyo Naranjo, Calvario, Arroyo Apolo, y Puente Grandes, respectivamente.

LAS PERSONAS DEMENTES

El Gobernador General de Cuba ha dispuesto que todas las personas dementes en la isla de Cuba que se hallen actualmente en las cárceles ó otros establecimientos públicos, sean enviados, bajo la debida custodia, a la Habana para ser tratados en el Asilo de Euagenados.

PRENDA EXTRAVIADA

Anoche, en el baile del *Casino Español*, se ha extraviado una pluma de brillantes.

Será gratificado generosamente quien se sirva devolver esta joya en la calle de San Ignacio 56.

EL MAJOR DAVIS

El sábado, probablemente, se embarcará para los Estados Unidos, de donde se trasladará a las islas Filipinas, el comandante Davis, jefe de sanidad del departamento militar de la Habana.

Le sustituirá en dicho cargo, el doctor Gorgas, comandante de voluntarios.

LABORATORIO

El Laboratorio Bromatológico que hasta ahora depende del departamento militar de sanidad, pasará al Ayuntamiento de la Habana.

ASOCIACIÓN VILLAGRANA

La Junta General de la Asociación Villagera suspendió anoche la discusión del Reglamento debido a lo avanzado de la hora, acordando continuar esta noche, lunes 12 de febrero, a las ocho de la noche en los salones del Club de Ajedrez, Neptuno 2 (altos).

Se avisó por este medio a los villageros para que no falten a esa continuación de la junta de anoche que será sumamente importante toda vez que a ella y después de terminada la discusión pendiente, se llevarán asuntos de vital interés.

COMISARIOS DE MONTES

El Gobernador Militar de esta Isla ha aprobado los nombramientos de Comisarios de Montes que le propuso el Secretario de Agricultura, Industria y Comercio recientemente y los cuales insertamos en la edición de la mañana del sábado último.

Es deber de los comisarios vigilar los montes que pertenecen al Estado en toda la Isla de Cuba y el territorio contiguo.

AYUNTAMIENTO DE LA HABANA

Departamento de porros.

En el día de hoy han ingresado en este Depósito 37 porros recogidos en la vía pública, pagándose por este concepto \$9.25 cts., a razón de 25 centavos por cada perro.

De los porros depositados en días anteriores, se han sacrificado 15 en el día de hoy, ascendiendo a 2 219 el número de los sacrificados, desde el día 17 de Agosto del corriente año, en que se puso en vigor el artículo 9º del Reglamento.

Habana de febrero 10 de 1900.—*El encargado, Salvador R. Laguarda.*

NECROLOGIA.

En un colegio de los Estados Unidos, donde estaba educándose, ha fallecido uno de los hijos de nuestro querido amigo el Sr. D. Miguel Alvarez, a quien, como a su distinguida esposa, damos el más sentido pésame por tan sensible pérdida, que hiera profundamente sus nobles sentimientos.

Ángeles al cielo.

Movimiento Marítimo

Ayer fundearon en puerto los siguientes vapores:

De Cardiff el inglés *Glastrey*, con carbón; de Filadelfia el noruego *Máthida*, con carbón; de Liverpool el español *Ramón de Larrinaga* con carga general.

Esta mañana lo efectuaron el noruego *Soneca*, de New York, con carga general; el correo americano *Olive* de Tampa y Cayo Hueso con carga, correspondencia y 67 pasajeros; el noruego *Daphne*, de Alifan, con carga general; el americano *Araucario*, de Nueva Orleans, con carga y 23 pasajeros y el noruego *Veritas*, de Cartagena, con ganado y el americano *Vigilancia*, de Campeche y escalas, con carga y 57 pasajeros.

En la tarde del sábado salió el vapor noruego *Bergen* para Manzanillo.

Ayer dejaron este puerto, el vapor alemán *Syria* para Hamburgo y escalas; la goleta inglesa *Florence R. Hensen* para Mobeia y la americana *B. Frank Nelly*, para Tampa.

Para Santiago de Cuba salió hoy el vapor inglés *Highlight* y el vapor noruego *Prima*.

GANADO

El vapor *Veritas* trajo de Cartagena a la orden 650 reses vacunas.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.

Centenes.....	á 6.24 plata
En cantidades.....	á 6.26 plata
Luises.....	á 4.98 plata
En cantidades.....	á 5.00 plata
Plata.....	\$4 á \$4 valor.
Billetes.....	7 á 7 valor.

Aduana de la Habana.

ESTADO DE LA RECAUDACION OBTENIDA EN EL DIA DE LA FECHA:

Depósitos	Recaudación Arme
Derechos de Importación.....	42196 45
Id. de exportación.....	17 68
Id. de puerto.....	532 27
Id. de toneladas de arqueo.....	18 71
Id. de toneladas de arqueo.....	682 24
Id. de cabotaje.....	910 21 62
Atrage de buques de arqueo.....	102 21 62
Id. de cabotaje.....	10 50
Veterinaria.....	125 60
Multas.....	117 38
Id. de almacenaje.....	1 06
Embarco y desembarco de pasajeros.....	60 91
Derecho consular.....	60 91
Varios conceptos.....	60 91
Total.....	43677 16

Habana, 10 de febrero de 1900

CAJAZADO extra-fino
Epañol y Americano para Señoras

Imperiales y polonesas de P. Cortés y C^o
—Polonesas y zapatos de charol de Lird Schover.—Zapatos de distintos cortes con tacón Luis XV.—Zapatos de alta novedad con mozaquilla.—Imperiales y polonesas de gase y punteras de charol, á \$2, 2 1/2, 3, 3 1/2 y 4, de superior calidad.—Zapatos escoceses de color y negro, Buos á \$14.

Para conseguir las últimas novedades á precios muy baratos, no olviden la pelotería

EL PASEO

Obispo y Aguilar. T. 513

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada)
De hoy
Nueva York, febrero 12
LO DE KENTUCKY

Anuncia un telegrama de Frankfort, capital del estado de Kentucky, que el gobernador republicano Mr. Taylor ha cedido al fin y consentido en aceptar el plan para la paz convenido entre los jefes de ambos partidos, republicano y democrático y, por lo tanto, que va a permitir que se reúna la Legislatura del Estado en el Capitolio de Frankfort para confirmar a Mr. Bookman, candidato demócrata para teniente gobernador, como gobernador legal del Estado por fallecimiento de Mr. Geibel, hasta que pueda verificarse una elección para elegir su sucesor. En cumplimiento de este acuerdo ha dispuesto Mr. Taylor que se disuelvan las tropas del Estado que había puesto sobre las armas.

CONSEJO DE MINISTROS EXTRAORDINARIO

Dicen telegramas de Londres que el sábado se reunieron los ministros ingleses en consejo extraordinario.

LORD ROBERTS

Anuncia un telegrama de Londres que el Capitán General y General en Jefe de las fuerzas inglesas en el Africa del Sur, Lord Roberts, ha llegado al río Modder donde se encuentra acampado hace dos meses el general Lord Methuen.

A LA OFENSIVA

Comunican de Londres que según un telegrama de Durban, puerto de Natal, corre allí el rumor de que el general Joubert, con seis mil boers, marcha hacia el Tagela, indubitablemente con intención de flanquear las fuerzas inglesas que manda Buller y ponerlas en un aprieto.

LOS BOERS SE PREPARAN PARA RECIBIR A LORD ROBERTS.

Dice un telegrama de Londres que se han recibido allí noticias de que los boers están desechando más gente y nuevos cañones desde Mafeking para Kimberley donde se encuentra sitiado, hace tres meses, Mr. Cecil Rhodes, presidente que fue del gabinete de la Colonia del Cabo.

LOS BOERS QUE ESTABAN RODEADOS ATACAN A SUS SITIADORES POR EL FLANCO.

Anuncia un telegrama de Londres, que se ha recibido un despacho de Rensburg, en la parte septentrional de la Colonia del Cabo, fechado el nueve, en que se dice que los boers están desplegando mucha actividad y se muestran muy agresivos, molestando mucho a los destacamentos ingleses que salen a hacer reconocimientos. Lejos de suceder lo que anunció el general French, respecto á tener rodeados siete mil boers en Galesburg, éstos no sólo no están sitiados ni se hallan dispuestos a retirarse como aquel general suponía, sino que mediante un movimiento muy bien preparado, han logrado ponerse en condiciones de amanzar el flanco de dicho general y emplazar más cañones.

EN FILIPINAS

Dice un telegrama de Manila que los filipinos armados en la provincia de Albay, la más al sur este Luzón, hostilian muchísimas las fuerzas de los Estados Unidos que hacen el servicio de guarnición en aquella parte, haciendo fuego desde el monte y retirándose a la aproximación de las fuerzas. Ultimamente han incendiado la ciudad de Albay con flechas incendiarias.

LOS ALEMANES EN CUBA.

Un comerciante de esta plaza que ha estado remitiendo papel á Cuba, dice que durante los últimos cinco meses apenas si se ha mandado ninguno, debido al mayor precio del papel de los Estados Unidos. Los alemanes, sñudo, han ganado todo el perdido por los fabricantes de los Estados Unidos, en ese renglón comercial.

LA RESOLUCION DE SIMPATIA POR LOS BOERS

Dice un telegrama de Washington que la resolución de simpatía en favor de los boers que presentó en el Senado federal el sábado pasado el senador demócrata, por Nebraska, Allen, y de que dimos cuenta en los telegramas de nuestro *Servicio exclusivo* del estado, pasó en la alta Cámara debido al escaso número de senadores presentes y á la poca atención que prestaban á los debates, pero que más tarde se revisó el acuerdo, como ya anunciamos.

LA ALIANZA ANGLLO-POTUGUESA

Dice un telegrama de Londres que existe realmente una alianza ofensiva y defensiva entre Inglaterra y Portugal la cual puede tener gran influencia en la cuestión del Africa del Sur. Se dice que si Portugal accede á las peticiones de Inglaterra respecto á la Bahía de Delagoa y á la provincia de Baira, la más septentrional de Portugal, Inglaterra, en cambio defenderá á Portugal y lo sostendrá contra las agresiones de que pueda ser objeto por parte de las potencias europeas.

PESIMISMO DE LA PRENSA INGLESA

Dice un telegrama de Londres que corren rumores muy graves en aquella capital respecto á la situación del ejército inglés en el Africa del Sur. La prensa inglesa ha adoptado un punto de vista

pesimista respecto á la posibilidad de conseguir buen éxito en la ejecución de los planes del general Buller, á pesar del propósito evidente de éste de volver á atacar á los boers.

RHODES COMIENDO CARNE DE CABELLO

Dice un telegrama de Londres que la guarnición de Kimberley se está alimentando con carne de caballo desde principios de enero y que se teme que esto precipite el fin de su resistencia, antes de que pueda ser socorrida.

LOS BOERS AVANZANDO

Telegrafían de Londres que los boers siguen avanzando por Zululandia al nordeste de Natal.

MAS SOBRE EL VAALKRANTZ.

Según noticias recibidas en Londres el miércoles se sistió ascendió un globo militar para hacer un reconocimiento y descubrió que los boers tenían una fuerza extraordinaria de artillería en Doornkloof, la cual hacía que las posiciones ocupadas por los ingleses en Vaalkrantz fuesen totalmente insostenibles y que resultase á la vez imposible el avance de las fuerzas inglesas á no ser con una pérdida inmensa de vidas.

EN EL NORTE DEL CABO

Dicen de Londres que en vista de haber salido para campaña, en el norte de la Colonia del Cabo, el general en jefe inglés, Lord Roberts, se esperan grandes acontecimientos en aquella parte, muy pronto.

EL ARZOBISPO DE AIX.

Dice un telegrama de París que el arzobispo de Aix que perdió su asignación recientemente por haber visitado y mostrado sus simpatías á los padres anacolutistas después de haber sido estos condenados por conspiradores contra la República, ha escrito una carta contra el gobierno francés por la manera como le trata. Llama al presidente del Consejo de ministros, M. Waldeck Rousseau, mentiroso y ladrón.

Se dice que el gobierno francés va á presentar en la Cámara de Diputados un proyecto de ley para obligar al clero á que respete las leyes del país.

DE MADRID

Dice un telegrama de Madrid que el gran escándalo producido en el Congreso el viernes, se debió, como ya se ha dicho, á haber propuesto la oposición una enmienda en el proyecto de ley del gobierno aumentando los derechos de consumo. El señor Villaverde, ministro de Hacienda, se opuso á ello.

El señor Silveira ha manifestado que no da importancia alguna á la votación de esa ley y que continuará en el poder mientras cuente con mayoría en las Cámaras. El Gabinete había acordado aumentar los derechos y reorganizar los servicios de la Renta en sus diversos ramos y dijo que contaba con el apoyo del país.

UNITED STATES ASSOCIATED PRESS SERVICE.
VIA
New York, February 10th.

WM. S. TAYLOR, OF KENTUCKY WEAKENING

Frankfort, Ky., Feb. 17 h.—Wm. S. Taylor, the Republican Governor of Kentucky has, at last consented to the peace plan agreed between the Republican and Democratic leaders of this State and will therefore allow the State Legislature to assemble at the Capitol, here, to confirm State Sen. B. C. Calkins, the Democratic nominee for Lieutenant Governor as the lawful Governor of this State, pending a regular election. In compliance with the peace agreement, Rep. Governor Taylor has ordered home the troops that he had summoned here.

AN EXTRA BRITISH CABINET COUNCIL ON SATURDAY

London, England, Feb. 11th.—An extra Cabinet council took place on Saturday.

LORD ROBERTS GOES TO THE FRONT

London, Feb. 11th.—It is announced that Field Marshall Lord Roberts of Candahar, the British Commander-in-Chief in South Africa, has arrived at Modder River.

JOUBERT TRYING TO RETURN THE COMPLIMENT ON BULLER

London, Feb. 11th.—A despatch received from Durban, the sea port of Natal, says that it is rumored there that Gen. Piet J. Joubert, the Boer Commander in Chief, with six thousand men is marching towards Tagela, evidently with the purpose to outflank Gen. Buller and thus return him the same trick he purposed to play on the Boers.

BOERS PREPARING A WARM RECEPTION TO LORD ROBERTS

London, Feb. 11th.—It is announced that the Boers are sending men and additional guns from Mafeking to Kimberley, where Cecil Rhodes, the former Premier of Cape Colony has been besieged for over three months now.

BOERS WHO HAD BEEN TOLD TO BE SURROUNDED TURN THE TABLES ON GEN. FRENCH.

London, Feb. 11th.—A despatch received from Rensburg, Northern Cape Colony, under date of the 9th. inst. says that there is much aggressiveness on the Boers' side and that they are quite active against British reconnoiterers. Contrary to what was announced a few days ago, Boers, in no sense, are surrounded in Colesburg as Gen. French presumed. Far from it the have outflanked the British forces and have placed additional guns in position.

FROM THE PHILIPPINES

Manila, Feb. 12th.—The Filipino, in arms, in the Albay Province, harass considerably the American garrisons by a constant fire from the hills and they retreat when attacked. The City of A'bay has been fired with burning arrows.

GERMANS MERCHANTS GAINING IN CUBA TRADE.

New York, Feb. 12th.—A merchant of this City who has been sending paper to Cuba, reports that very little has been sent for the past five months owing to its higher cost. German, so it is said, have gained the trade lost by American manufacturers.

THE ALLEN RESOLUTION IN FAVOR OF THE BOERS.

Washington, D. C., Feb. 12th.—The resolution offered by Senator Allen, of Nebraska, sympathizing with the Boers in their struggle against England, which we mentioned in our "Specials" last Saturday evening, passed accidentally the United States Senate on that day owing to the few Senators who were present and that they were not paying any considerable attention to the proceedings and therefore to their not offering any objection to it, but was subsequently reconsidered as previously stated.

THE ANGLO-PORTUGUESE TREATY.

London, Feb. 12th.—The Offensive and Defensive Alliance between Great Britain and Portugal practically exists and it may have a large influence in the Transvaal situation. It is asserted here that if Portugal meets Great Britain's demands regarding Delagoa Bay and Beira, the Northern Province of Portugal, Great Britain, in exchange will support Portugal against European opposition.

BRITISH PRESS TAKES GLOOMY VIEW.

London, Feb. 12th.—There are very unfavorable rumors afloat regarding South Africa. British newspapers take a gloomy view about the prospects of success of British Gen. Sir Redvers Buller's campaign despite his evident purpose to attack the Boers again.

KIMBERLEY LIVING ON HORSE FLESH.

London, Feb. 12th.—It is reported that the beleaguered town of Kimberley, in Northern Cape Colony, is subsisting on horseflesh since early in January. It is very much feared that this may be a reason to end its resistance, before it may be relieved.

BOERS ADVANCING

London, Feb. 12th.—It is announced that the Boers have further advanced into Zululand, to the Northeast of Natal.

MORE ABOUT THE RETREAT FROM VAALKRANTZ

London, Feb. 12th.—It is asserted that a Military balloon ascended on Wednesday, the 7th. inst. and discovered that the Boers had extraordinary Artillery strength at Doornkloof rendering the actual positions occupied by British forces at Vaalkrantz untenable and showing that the further advance of British forces was impossible except under a terrible loss of life.

IMPORTANT EVENTS IN CAPE COLONY EXPECTED

London, Feb. 12th.—Important events in Northern Cape Colony are expected, at any moment, owing to the arrival of Field Marshall Lord Roberts of Candahar, to the front.

THE SPANISH CASINO.

One of the most attractive and social events which has taken place in Havana since the American occupation was the ball tendered last evening by the Spanish Casino at their elegant club rooms on the Prado.

The affair was in every respect a brilliant success.

The handsome parlors beautifully embellished with flowers, the elegant costumes and sparkling jewels worn by the ladies, the splendid music furnished by the Spanish band and one of the leading orchestras of the city, the number of distinguished Americans present, and the refreshments served, are striking features which evidently show the importance and high standing of the Spanish colony of the metropolis.

Sor Marquis of Rabell, the popular president of the society, whose efficient administration has contributed largely to the state of prosperity of this organization is to be congratulated.

The guests enjoyed themselves so thoroughly that but few left before the ball was over.

Time passed away too quick, but the sweet smiles, the pretty nothings, the strains of that lovely music, and the kindnesses of the committee are things which long to be remembered.

J. M. H.

R. I. P.

The Sieni Opera Company is in mourning! Signora Gini de Pizzoni, the celebrated prima donna, after several days of a most dreadful agony died yesterday noon of yellow fever. Science and family cares were useless. Heaven's designs had to be fulfilled!

She leaves a husband, a mother, and two small children; to all of them we send our hearty sympathy. May God grant them the tranquility of soul and resignation so much needed in their affliction!

FOR SALE

very cheap, on n° 30 Obispo St. (tailor's shop) a stove with or without goods. The locality is appreciated to all sorts of trades. For further information apply to J. Garcia. C 235.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Febrero 12 Luner.

Sigamos, sigamos con la historia contemporánea. Aceptada por las Cortes la renuncia que ante ellas presentó Don Amadeo I de Saboya...

contra la muerte la naturaleza fuerte y juvenil de la enferma, los cuidados exquisitos del amante esposo, la ciencia con sus esfuerzos, la piedad y el cariño con sus oraciones. Pero todo fué en vano. Adela Gini, la gran artista, aclamada en los teatros de Europa y América...

Aún no estaba constituida definitivamente la Sociedad y ya las acciones se cotizaban al 110 por 100. Aunado más: llegaron a 118, para quedar más tarde a 115. A este tipo abundaba el dinero. La Aurora será, según parece, no solamente una Sociedad de seguros marítimos, sino también de préstamos con hipoteca naval.

Algunos corresponsales telegraficaron a sus periódicos de la corte los informes que les dieron las autoridades, pero no han sido publicados sin duda porque el gobierno no ha querido dejar publicar más que el telegrama del gobernador que decía así: "Ha regresado fuerza Vergara después de practicado reconocimiento en el término de Anzoátegui, dando por resultado la ocupación de 293 fusiles Remington, diez mil cartuchos y un saco de bayonetas, las cuales se han puesto a disposición del juzgado de Vergara."

Es incuestionable que con tiene a los legítimos derechos y a los intereses de la región vascongada, el acuerdo adoptado por las diputaciones de Álava, Guipúzcoa y Vizcaya en las reuniones que últimamente se celebraron en San Sebastián y de las cuales dimos oportuna cuenta.

El real decreto de 1º de Febrero de 1894 por el que fué aprobado el concierto económico vigente, dice así en su artículo 14 y último. "Las diputaciones provinciales de Vizcaya, Guipúzcoa y Álava, continuarán investidas, así en el orden administrativo como en el económico, de todas las atribuciones que vienen ejerciendo."

EUSTAQUIO CARRILLO. ESPAÑA. NOTICIAS REGIONALES. VASCONGADAS Y NAVARRA.

La última Sociedad constituida en Bilbao es la de Seguros marítimos a prima fija, con un capital de veinte millones de pesetas, y de la cual es gerente el acaudalado naviero señor Martínez Rodas.

¡De uno en otro... Suceso! Gran liquidación en todo el presente mes LA FISICA MODERNA, terminado su balance anual y queriendo corresponder a las pruebas de protección que siempre ha merecido de sus constantes favorecedoras DE TODA LA VIDA y muy especialmente de las BELLAS DAMAS CUBANAS que tanto honran la casa con su presencia; no encuentra otro medio que llamar su atención al DERROCHE de GANGAS tan colosal y sorprendente COMO JAMAS se ha visto otro en la historia traperil de esta culta Habana.

Para Teatros, Reuniones y para el próximo Carnaval. Brocateles, Moires, Radsmires, Otomanos, Fayas, Tafetanes, Fongés, de la mejor calidad y gusto más exquisitos, lisos, labrados, negros y de colores, a precios sin competencia. OTRAS especialísimas en la mesa revuelta al alcance de todas las fortunas, pero de GRAN NOVEDAD a 40 centavos.

Se compara todo eso con los apuros y dificultades de los franceses para llevar a Madagascar algunos miles de soldados, y con lo ocurrido a esas reyeras del mar, a los ingleses, quienes para transportar 50.000 hombres al Sur de Africa han perdido cinco barcos. Y claro está: ese factor de opinión influye poderosamente en el espíritu público. Se da, pues, el fenómeno digno de estudio de que el personal dependiente de una gran Compañía naviera cubre los intereses de ésta con su prestigio.

En tales condiciones el asunto debatido ayer no queda precisamente dentro de los términos de un examen administrativo con todos los elementos de eficiencia, de relación económica, de previsión, que su naturaleza requiere. A pesar de ello, el señor Maura lo enfocó desde el punto de vista del interés público, y el señor Canalejas corroboró esas apreciaciones.

REPORTER. NECROLOGIA. ADELA GINI. Tantas esperanzas acorriadas, tantos anhelos, tantas zozobras, tan grandes y continuadas incertidumbres, han cesado para dejar paso a la realidad con la mayor de las penas. Lucharon

LA BARATA PELETERIA. Obispo n. 100 entre Villegas y Bernaza. Antes de dar principio a importantes y necesarias reformas en el ya espacioso local de esta casa, se impone la realización de todas sus existencias, por lo que

LA BARATA. siempre liberal no reparará en sacrificios más ó menos. Por eso ofrece para señoras zapatos de glacé, charol ó piel de Rusia á 10, 12 y 14 reales. Solo por eso ofrece zapatos corte CHALIA (última novedad) que valen á doblón á 3 pesos plata.

Por eso solamente ofrece ALFONOSINOS y polonesas glacé ó piel de Rusia á 2, 2½ y 2½ pesos par. Caballeros: Para calzar bien y barato es indispensable comprar en LA BARATA. UNICA que puede dar (y dá) botines de varias formas, todos de buena clase á 2, 2½ y 3 pesos.

LA BARATA. OBISPO núm. 100, entre Villegas y Bernaza. OENTRO DE LA EXPRESADA CUADRA. TELEF. 890. NOTA: Como complemento a esta gran realización, en un departamento especial hemos puesto todos los saldos de remesas de calzado fino para señoras, caballeros y niños, cuyo precio, de cincuenta centavos en adelante, causan el asombro de cuantos los ven: recomendamos esta sección de saldos.

FOLLETIN 40. EN FAMILIA. HECTOR MALOT. Entonces continuó su paseo, y otra vez el roce de su saya en las hierbas secas hizo escapar á otras aves espantadas; pollos de agua, tan ligeras en su fuga, que corrían sobre las hojas flotantes de los nenúfares sin sumergirlas; raciones de pío rojo; nevatillas que saltaban, y bandadas de gorriones que, molestados en el momento de entregarse al reposo, perseguíanla con el grito "cra-cra," al que deben su nombre en el país.

Perrine pensó que su estancia, con sus frondosos árboles, sus altas cañas y sus plantas acuáticas, que cubrían las aguas de una verde alfombra móvil, era el que aquel mundo alado había elegido, porque encontraba allí el alimento y la seguridad. Y cuando una hora después, ya de vuelta, le volvió a ver casi oculto por las sombras de la noche, tan tranquilo, tan verde y tan gracioso, convencióse de que había sido tan inteligente como aquellos animales al tomarle también por nido.

que flotó en su mente atoragada, continuaron su viaje de exploración por los alrededores de la isla; pero no se detuvieron en esta visita, sino en festines. En una cocina alta y grande como una catedral un ejército de pequeños pinchos, vestido de blanco y de aspecto diabólico, agarrábase alrededor de gigantescas masas y de un fogón infernal, unos caobaban huevos y otros los batían, haciendo que su nevada espuma fuera creciendo. Con todos estos huevos, los unos grandes como melones y los otros tan pequeños que parecían guisantes, confeccionaban platos extraordinarios, tanto que se hubiera dicho que su objeto era presentar aquellos de todas las maneras conocidas. Cada vez que Perrine se despertaba á medias, agitábase para alejar aquel sueño estúpido; pero siempre volvía, y los marmitones, sin querer dejarla, continuaban su trabajo fantástico, hasta el punto de que cuando el silbato de la fábrica la despertó, aún observaba la preparación de una crema con chocolate, cuyo dulce gusto y suave perfume le parecía estar aborreciendo.

que flotó en su mente atoragada, continuaron su viaje de exploración por los alrededores de la isla; pero no se detuvieron en esta visita, sino en festines. En una cocina alta y grande como una catedral un ejército de pequeños pinchos, vestido de blanco y de aspecto diabólico, agarrábase alrededor de gigantescas masas y de un fogón infernal, unos caobaban huevos y otros los batían, haciendo que su nevada espuma fuera creciendo. Con todos estos huevos, los unos grandes como melones y los otros tan pequeños que parecían guisantes, confeccionaban platos extraordinarios, tanto que se hubiera dicho que su objeto era presentar aquellos de todas las maneras conocidas. Cada vez que Perrine se despertaba á medias, agitábase para alejar aquel sueño estúpido; pero siempre volvía, y los marmitones, sin querer dejarla, continuaban su trabajo fantástico, hasta el punto de que cuando el silbato de la fábrica la despertó, aún observaba la preparación de una crema con chocolate, cuyo dulce gusto y suave perfume le parecía estar aborreciendo.

mente los huevos de cocosta, que habían dicho á su estómago que hacía cerca de quince días que no se le daba más que pan, queso y agua. Y aquellos huevos eran los que habían guiado su sueño, mostrándole marmitones en sus cocinas fantásticas. El estómago apetecía todas aquellas buenas cosas, y decía lo su manera, suscitando esas visiones que en realidad no eran sino protestas. ¿Por qué no había cogido los huevos que había visto, ó al menos de ellos, que no pertenecían á nadie, puesto que la cocosta que los puso era un ave silvestre?

Recordaba demasiado bien el lugar donde estaba el nido para encontrarlo muy pronto; pero aquella tarde no lo ocupaba la hembra; solamente había ido á él en un momento cualquiera del día, puesto que ahora, en vez de diez huevos contábase once, lo cual demostraba que no habiendo acabado de poner, no incubaba aún. En otro tiempo, Perrine no hubiera tenido escrúpulos, y habría vaciado completamente el nido sin consideración alguna; pero las penas sufridas habían influido en su corazón compasiva ternura por los pecarres ajenos, así como un afecto á Pálikara hizo que sintiera por todos los animales una simpatía que no conoció en su infancia. ¿No era aquella ave para ella una compañera, ó más bien continuando su papel, una súbita?

LA FISICA MODERNA, SALUD 9, HABANA. EN COMPETENCIA: Corsets de cutí, ballena legítima, Sirena, á 9 reales. Chaconat y muselina, negra y blanca, á 3 centavos. Gran saldo en CEFIRO, PERCALES Y VICHIS, muy anchos, á UN REAL. TODO ESTE DESBARAJUSTE para dar cabida á las PRECIOSIDADES que se han de recibir en breve compradas en PARIS por el popular SANTOS.

te, importa mucho ir haciéndose a la idea de que los estímulos del Estado para el fomento de la marina mercante no pueden quedar limitados a una compañía de privilegio, y que para otros presupuestos donde no concurren las angustias de los presentes, las primas de navegación, en armonía con las fuerzas del país, se imponen con incontrastable lógica.

VIDA HABANERA

El baile del Casino. Es la única expresión que puede resumir el éxito del baile con que anoche ha celebrado el Casino Español la apertura de sus salones.

La nueva casa es espléndida. Toda la Habana, en tiempos del Circolo Militar y del Sport Club, ha deseado por aquellos espaciosos salones donde sienta sus reales el primero y más caracterizado de los centros españoles de la isla.

Algunas transformaciones, operadas en el local, son dignas de mención. Citaré, como la principal, la restauración del salón de tronos. En un cuadro hermoso donde se destaca la Regencia de España con el soberano de la nación a su diestra.

Una lluvia de flores cayó a los pies de la actriz en medio de aquella delirante e inolvidable ovación. Dos niños salieron a escena con regalos, a nombre de los "Huérfanos de la Patria," para la señora Padovani.

Uno de los regalos, blason glorioso, es la medalla que le dedicaba la humanitaria institución en prenda de su gratitud. Sobre una bandeja de rosas, ofrecida a la actriz, tremolaba una banderita cubana.

En la tribuna de la orquesta el estado de España y a través de los cinco salones muchos cuadros y muchos espejos, y todos adornados anoche con profusión de plantas, guirnalda y jardines.

Se me ha dicho que el baile se ofrecía aunque no estaba concluido el decorado de la casa a fin de dar a la explicada impaciencia de las familias que deseaban festejar el traslado del Casino a un local tan espléndido.

Pobre mujer! E. F.

El notable profesor, cuya colosal batata ha colaborado en los triunfos todos de la temporada, no tendrá por cierto de esa noche—su noche de honor—ningún grato recuerdo.

Si fué una decepción, ella está compensada con otras muchas y muy grandes muestras que de su aprecio y admiración ha rendido en ocasiones diversas nuestro público al admirado y admirable maestro.

Ayer, suspendida la matiné en señal de duelo por el fallecimiento de la infortunada Adela Gini-Pizzorni, abrió sus puertas el Gran Teatro para la función organizada a beneficio de los "Huérfanos de la Patria."

En toda la temporada no se ha visto un domingo más favorecido. El teatro lleno y brillando en palcos y lunetas una numerosa representación del mundo habanero.

Presidía la benéfica fiesta el general Máximo Gómez, que ocupaba un palco de platea acompañado de su distinguida familia.

Nueva y hermosa ovación tributó el público a la incomparable señora Padovani en el rondó de Lucía. Aclamada, más que aplaudida—fue anoche la genial artista al cantar el aria que inmortalizará su nombre en la escena lírica.

Una lluvia de flores cayó a los pies de la actriz en medio de aquella delirante e inolvidable ovación. Dos niños salieron a escena con regalos, a nombre de los "Huérfanos de la Patria," para la señora Padovani.

Uno de los regalos, blason glorioso, es la medalla que le dedicaba la humanitaria institución en prenda de su gratitud. Sobre una bandeja de rosas, ofrecida a la actriz, tremolaba una banderita cubana.

En la tribuna de la orquesta el estado de España y a través de los cinco salones muchos cuadros y muchos espejos, y todos adornados anoche con profusión de plantas, guirnalda y jardines.

Se me ha dicho que el baile se ofrecía aunque no estaba concluido el decorado de la casa a fin de dar a la explicada impaciencia de las familias que deseaban festejar el traslado del Casino a un local tan espléndido.

Pobre mujer! E. F.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

A la una de la tarde de ayer, se declaró fuego en la calle de Mataró número 2. quemándose unas doce pacas de heno, y las tablas de unas caballerías, que colgaban con el almacén de, tostado café, inmediato a la casa del fuego.

El encargado de la casa don Julio Gil Suarez, dice que tuvo noticias del fuego por una señora inquilina de la casa, por lo que acudió en unión de don Santiago Luna y otros bomberos a extinguir el fuego hasta la llegada del material.

Dada la señal de alarma, se presentó allí con gran oportunidad el carretel de los Bomberos del Comercio de la 6ª Sección, que seguidamente empezó a prestar sus auxilios, siguiéndole el de los Municipales del Cerro, y el material de ambas Cuerpos de la Habana.

El fuego se creó casual, y en la extinción del mismo resultaron lesionados don José Fernández, don Isidoro Díaz y don Aurelio Collazo.

A disposición del Juzgado del Pilar ingresaron en el Vivac varios individuos sospechosos por la policía del 8º barrio al sorprendidos jugando al prohibido en una casa de la calzada de la Infanta.

Doña Juana Domínguez, de 16 años y vecina que fué de la calle del Castillo número 40, se querreló contra don Juan Domínguez de haberla raptado. El acusado fué detenido y puesto a disposición del Juzgado del Pilar.

Por la policía del 6º barrio a cargo del capitán Cleus, fueron detenidos ayer por maltrato de obra don Esteban Rodríguez, moreno Juan P. Justiz, A. Alejandro Méndez, don Joaquín Gutiérrez, y don José González Valdés, todos los cuales ingresaron en el vivac a disposición de Mr. Pícher.

También fué detenido el blanco Pablo Hernández Luna, acusado del robo de varias piezas de ropa a Manuel Hernández y Juan Hernández, vecinos de Gloria, 133.

Al capitán Pujol se presentó ayer don Fermín Pérez, conductor del ferrocarril de Villanueva, manifestando que su hija María, de 18 años, y vecina de Vapor, 51, había desaparecido de su domicilio, sospechando fuera raptada por su novio Antonio Pérez.

El negro Pedro Mas Millán, al ser detenido por dos vigilantes a causa de estar escondiéndose en la calle de Piedad esquina a Egidio, acredíto a dichos vigilantes, y faltó en palabras al teniente de guardia en la Estación del 2º barrio. Mas Millán ingresó en el vivac.

De la habitación de don Bonifacio Escandon, dueño de la bodega calle de Compostela número 193, robaron ciento treinta pesos plata, nueve centenes, dos luses, una moneda de cinco pesos oro americano, y varias prendas de oro.

Se ignora quien ó quienes sean los autores del robo.

Al desembarcar ayer en los muelles de Luz don Enrique Pérez, dejó en la plaza de traza maletas mientras iba a buscar un coche, y cuando regresó notó que le habían robado una que contenía 50 pesos plata y objetos de quincallería.

Por sospecha de que sea el autor del robo perpetrado en la bodega calle de Compostela número 193, fué detenido ayer el blanco Constantino Feito, y puesto a disposición del juzgado de Belem.

Anoche ocurrió un principio de incendio en la casa número 35 de la calle de la Florida que se halla desocupada y en estado ruinoso, a causa de haberse prendido fuego a las tablas de la segunda habitación las cuales habían sido impregnadas con petróleo.

El fuego pudo ser apagado por el sargento señor Peralta y varios vecinos. Don Guillermo Vivó Fundora, vecino de la casa colindante, dice que en los momentos del fuego vio salir corriendo de dicha casa a dos individuos a los cuales persiguió en unión de don José Rodríguez Rodríguez, logrando detener a uno de ellos en la calle de Revillagigedo esquina a Tallapiedra.

El detenido resultó nombrarse Juan Torroella Velis, de 16 años y domiciliado en la calle de San José esquina a Salud, y niega sea quien robara fuego a la casa, pues al salir de allí fué porque tuvo que entrar para hacer una necesidad.

Dice la policía que el detenido tenía manchas en los pantalones como de aguarás.

La morena Rosario González, vecina de Jesús del Monte número 195 fué asistida en la casa de Socorro del distrito, de varias quemaduras que sufrió en las manos, al caerle encima un anafé con candela.

En una asercoria de la calzada de Príncipe Alfonso número 359, fueron detenidos por la policía secreta, seis individuos que estaban jugando al prohibido, ocupándose dos juegos de naipes y cierta cantidad de dinero.

En el café "El Globo" calzada de Galiano se promovió anoche un escándalo entre varios individuos, los cuales haciendo uso de sillas y botellas se lesionaron. La policía intervino en la cuestión y detuvo a dos individuos.

El tren número 4 del ferrocarril de Matanzas, dió muerte en la tarde del sábado, próximo al paradero de la Ciénega, a la morena iluminada Alfonso, natural de San Nicolás, de 20 años y vecina de la calzada de las Puertas número 2.

La señora doña Julia Calbat, vecina de Rodríguez número 14, en Jesús del Monte, sufrió, casualmente, quemaduras graves en el pecho, brazos y cuello, al hacer explosión una lámpara de petróleo.

También sufrió quemaduras leves doña Carmen Pueyo, al acudir en su auxilio.

En la casa de socorro de la segunda demarcación fué asistido el moreno Carlos Carmentate Herrera, que fué herido gravemente por el guardia rural Eladio Gómez. El hecho fué casual.

Arturo Villalba fué detenido por haberle arrebato un centón a Tomás Lona, vecino de la calzada del Monte número 47.

GACETILLA

TEATROS Y CIRCO.—Cierra hoy sus puertas el Gran Teatro, preparándose para la noche de mañana el beneficio del primer teniente Badaracco.

En Albisu se va sexta función el caballero Watry, con un programa variado é interesante.

Nuevos juegos de manos por el jefe de la compañía; la mujer impalpable, grandioso experimento representado con éxito en el teatro del Odón de París, durante 147 noches, por la señora Delia Watry; nuevas transformaciones, por Casther; la sorprendente Cámara Amarilla, y por último, el juguete cómico Sin embargo, por la compañía de Albisu, juguete con que dá comienzo el espectáculo.

En Lara, El Ferrocarril Central, La desinfección y Los bandoleros. Estreno, en el Jardín Americano, de Gabriela, y representación de El sitio de Ladysmith y Euredos en un café.

Variada función en Cuba por la compañía Elvera. Y en el Circo de Pabillonos, la 88 función de la temporada, con un programa muy interesante en que figuran la pequeña tropa japonesa, los célebres cojos y los aplaudidos ecuestres Miss Carlota Aymar y Mr. Cowwin.

MATCH DE AJEDREZ.—Ayer comenzó en el club de Ajedrez el segundo match entre los señores don Andrés Clemente Vazquez y don Juan Corzo. El primer juego de esta nueva serie lo ganó el señor Vazquez.

En la cuarta plana del DIARIO insertaremos estos juegos, como lo hemos hecho con los más notables que se han efectuado en la Habana.

BODAS.—Estamos invitados esta noche a las bodas de la señorita Natalia Cabrera con el Sr. Alfredo de Castroverde.

La nupcial ceremonia se efectuará a las nueve en el templo de Monserrate. Y las bodas de Sofia Cantero y Faustino García Castro, celebradas el sábado en la Merced, tendremos el gusto de escribir mañana.

Hoy nos fatan tiempo y espacio. MATCH DE BASE-BALL.—Esta tarde se celebrará en los terrenos de Carlos III, un reñido match entre los clubs "Maine" y "Diez de Octubre".

Se nota gran animación entre los aficionados al base ball para presenciar ese encuentro.

LA GOTA DE SANGRE.—No escuchas un sonido persistente como de gota que la piedra borada, que de mi pecho en la prisión cerrada se repite monótono y doliente? Es de intenso dolor lágrima ardiente que perfora mi carne lacrada, y corre por mis miembros filtrada como sutil y venenosa fuente.

Hay en mi corazón mortal herida que tú le biciste, vida de mi vida, y ella vierte esas lágrimas que noto. No quiero que solloces ni suspires con verlo padecer; ¡mas no lo tires contra una peña como vaso roto!

Salvador Rueda. LA FIESTA DE LAS MUJERES.—El 12 del pasado Enero ha sido día de fiesta en Flandes y Brabante. Una antigua costumbre concede en dicho día a las mujeres el derecho de ser dueñas absolutas de sus casas. Para que su autoridad sea en todo respetada, los maridos se ven obligados a quedarse en casa.

El origen de esta extraña costumbre es muy curioso. El señor de Haarlem, que era muy cruel con sus vasallos, fué sitiado por ellos en su castillo y tuvo que capitular, después de larga resistencia.

Su mujer, que era, en cambio, muy estimada de todos por sus virtudes y bondad de carácter obtuvo autorización para sacar del castillo cuantos objetos pudiera ella misma transportar. Con verdadero heroísmo, y dando pruebas de tener una fuerza verdaderamente heroica, sacó del castillo a su marido, encerrado en una caja estragada de este modo a la venganza de sus vasallos.

LA NOTA FINAL.—Después de haber hablado por espacio de veinte minutos en una tertulia, un charlatán incorregible declara que posee el inglés, el italiano y el alemán, pero que prefiere hablar el castellano.

Gedeón, que está presente, le pregunta. —¿Y en qué lengua se calla usted con preferencia?

PARA LA CURACION DE CATARROS y resfriados la "Emulsión de Scott" es superior a cualquier otra medicina. A la vez que cura nutre y fortifica.

El infrascrito, Médico Cirujano de la Universidad de la Habana. Certifico: Que hace tiempo uso con buenos resultados la "Emulsión de Scott" de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa en la tuberculosis, escrofulosis y raquitismo en los niños.

Y para constancia expide la presente en Agucaste, Cuba, a 9 de junio de 1894.

DR. LUIS GONZÁLEZ O'BRIEN

ESPECTACULOS

TACÓN.—No hay función. TEATRO PAYRET.—Gran compañía bufo americana de Wabara. ALBISU.—Compañía de zarzuela en combinación con la Compañía Exotérica Italiana.—Función corrida.

LARA.—A las 8: El Ferrocarril Central.—A las 9: La Desinfección.—A las 10: Los Bandoleros.—Baile al final de cada tanda.

SALÓN TEATRO CUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de variedades nacionales y extranjera.—Función diaria.

CASINO AMERICANO.—Compañía de Bufos Cubanos y Variedades.—A las 8: Gabriela.—A las 9: El Sitio de Ladysmith.—A las 10: Euredos en un café. CIRCO PABILLONES.—Santiago Pabillonos.—Monserrate y Neptuno.—Función diaria.—Matinee los domingos días y festivos.

REGISTRO CIVIL

Febrero 10.

NACIMIENTOS

BELEN.—1 varón, blanco, legitimo, 1 varón, mestizo, ilegítimo, 1 hembra, blanca, legítima, 1 hembra, mestiza, ilegítima, 1 varón, blanco, ilegítimo.

GUADALUPE.—2 hembras, mestizas, naturales, 1 hembra, negra, natural. JESÚS MARIA.—3 varones, blancos, legítimos, 1 varón, mestizo, natural, 1 hembra, negra, natural.

PILAR.—1 varón, blanco, legítimo. CERRO.—1 varón, blanco, legítimo, 1 varón, negro natural, 1 varón, mestizo, natural.

MATRIMONIOS

CERRO.—Andrés García Cruselles y Llandeu, con Ana Codrington y García, blancos.

DEFUNCIONES

BELEN.—Teresa de la Luz Garzón, 63 años, Habana, blanca, Compostela, n. 148. Apéndice.

Prudencio González Fernández, 9 días, Habana, blanco, Monserrate, 79. Tétnico infantil. Hortensia Díaz, 3 meses, Habana, blanca, Villegas, 78. Meningitis.

GUADALUPE.—Domingo Mendoza y Angel, 60 años, Habana, blanco, Industria, 74. Tuberculosis. PILAR.—Benito González y González, 36 años, Orensé, blanco, Ancha del Norte, 261. Le-tion orgánica.

Elena Barrials López, 18 meses, Habana, blanca, Santa Rosa, 35. Meningitis. Juan Cristóbal Jiménez y Rosa, 10 días, Habana, blanco, Espada, 45. Bronco pneumonia.

CERRO.—Margarita Zayas José, 1 año, Habana, mestiza, Jesús del Monte, 85 A. Meningitis.

RESUMEN

Nacimientos..... 17 Matrimonios..... 1 Defunciones..... 8

J. Balcells y Cp., S. en C. CUBA 43.

Hacen pagos por el cable y por letras á corta y larga vista sobre New York, Londres, París, y sobre todas las capitales y puertos de España é Islas Canarias. 149 134-27E

DRUGERIA Y FARMACIA AMERICANA

de Majó y Colomer.

GALIANO 129. Casa importadora.

ABIERTA TODA LA NOCHE

Cuenta con un gran surtido de drogas y medicinas de todas clases. Importación directa de las fábricas, lo cual nos permite vender á precios sin competencia posible.

Todo fresco, todo bueno, todo barato.

Entre la numerosa dependencia de la casa, se habla inglés y francés. Una dependienta atiende especialmente á las señoras. Llamamos la atención hacia el Vino Tónico Americano de Chentlams. Cura con rapidez toda clase de CALENTURAS por rebeldes que sean. Cura la GRIPPE. Es un compuesto de hierro soluble y vegetal, que lo hacen un gran reconstituyente, preparado en New York por la Compañía Droguista de A. B. Richard.

Special attention is paid to American customers. English spoken by the clerks.

129, GALIANO, 129

Bailes de Carnaval

NOTA DEL DIA.

Gasas Jardín del Paraíso. Nada tan bonito, nada que tanto favorezca lo mismo á las rubias que á las trigueñas, y nada tan propio para esos bailes y paseos como esta tela.

Se han recibido además GASAS de cuadros sencillos y elegantes, SEDAS LABRADAS de colores claros, GROES, RASOS, BURATOS, SURACHS, MUSELINAS de seda y SIFFONES lisos y labrados de todos colores, ORGANDI y MUSELINAS de color entero y una colección encantadora de telas ligeras propias para vestidos de paseo y baile.

TÓDO MUY BARATO en en los almacenes de tejidos

Los Estados Unidos

SAN RAFAEL y GALIANO

al lado de la peletería LA MODA

Vapores de travesta.

DE TODO UN POCO

COMPANIA General Trasatlántica de vapores correos franceses

VAPOR VERSAILLES capitán LELANCHON.

Este vapor saldrá directamente para

Coruña, Santander y St. Nazaire

sobre el 15 de Febrero.

ADMITE CARGA y PASAJEROS para DICHOS PUERTOS, y carga solamente para el resto de Europa y la América del Sur.

La carga se recibirá únicamente el día 13, en el muelle de Caballería.

Los bultos de tabaco y pie dura deberán enviarse precisamente amarrados y sellados.

De más pormenores írfiman sus consignatarios, BRIDAT, MONT'ROS y Cp., Amargura núm. 6.

0.0 7.9

PLANT SYSTEM

Fast Mail Line

Los rápidos y lujosos vapores de esta Línea, entrarán y saldrán en el orden siguiente: Los

Lunes, Miércoles y Sábados

entrarán por la mañana saliendo á las doce y media del día para Cayo Hueso y Tampa.

En Port Tampa hacen conexión con los trenes de ferrocarril que van provistos de los carros de ferrocarril más elegantes de salón, dormitorios y recreativos, para todos los puntos de los Estados Unidos.

Se dan billetes directos para los principales puertos de los Estados Unidos y los equipajes se desahogan desde este puerto al de destino.

AVISO.

Para conveniencia de los señores pasajeros el despacho de letras sobre los Estados Unidos estará abierto hasta última hora.

Está también levantado la carantena en el Estado de Florida solo se necesita para obtener el billete de pasaje el certificado de vacunación que se expide por el Dr. representante del Marine Hospital Service, Mercaderes núm. 22, alto.

Para más informes dirigirse á sus representantes en esta plaza:

G. Lawton Childs & C. MERCADERES 22. ALTOS 188 1 E

ANUNCIOS

Pérdida

Habiéndose extraviado en el baile del Casino Español una paloma de brillante, se suplica á quien la encontrare la entregue en San Ignacio 55, donde se le gratificará y agradecerá por ser recuadro de familia. 101 1a-12 34-13

Flores propias para baile.

Se acaba de recibir un gran surtido en los sitios de la selería

La Villa de Paris, 731 OBISPO 76. 8-6

AVISO.

Los que suscriben, accionistas de la extinguida sociedad anónima "Central San Ramón," actualmente en liquidación, por acuerdo de la mayoría por haber vencido el término social, participan al público: que con motivo del litigio judicial que se le sigue al exdirector de la misma señor don Virgilio López Chávez, protestan y no se hacen solidarios de ningún crédito que levante con cargo á la referida sociedad, por estimarlo fuera de derecho para el caso y haberse retirado en absoluto nuestra confianza.

Vázquez y Cº; Prudencio Rabell; p. p. Jaime Roca; Rafael Tornés; Micaela Díaz, viuda de Gandarilla; Jaime Roca. Cta. 22.) 21-6 P

DE TODO UN POCO

En un álbum.

Quisiera ser la luna de tu espejo y la flor que te llevas á la boca; la dulce brisa que tus rizos toca, la llama que te envuelve en su reflejo.

El libro á quien demandas un consejo, la espuma que á tus pies hierve en la roca; el sol que te ilumina ó te sofoca, el pobre á quien socorras mudo y viejo;

ser Dios, por fin, y venturoso hacerte con toda cuanto dicha concibieras, y árbitro de la tuya y de mi suerte;

volvedme á mis lozanas primaveras, lograr que me quisieras, y quererte como quiero te quiera el que tú quieras.

Manuel del Palero.

Entre mujeres: —Me han dicho que la pobre Matilde se ha quedado sorda como una tapia.

—No me sorprende. Abusa de los colores chillones.

Anagrama. (Por Juan Cualquiera.)

Claudia Rosalon.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una espiritual y distinguida señorita de esta capital.

Charada.

Preposición es el prima; dos es nota musical; tres pronombre de persona; cuarta cinco, de un manjar. Es un genero la todo de canito ó caridad.

J. M. T.

Jeroglífico comprimido. (Por E. N. U.)

Kara bebida.

Rombo. (Por Juan Cualquiera.)

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+